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	A Christophe LEROY, il faudrait des journées de 48 heures environ pour mettre en œuvre de tous ses projets ! Ayant acquis des certitudes liées à son expérience ciblée, il est un convaincu qui vous emporte avec lui sur la voie de la réussite.

Passionné d'Échecs (classement international à 2181 points Elo et membre de l’équipe 1 de Lyon - 1ère division – fédérale 2), adhérent du club « Lyon Olympique Échecs » (LOE) dès 1985, il en est salarié de 1989 à 2010 et administrateur de 1994 à 2016.


Lyon Olympique Échecs c'est 250 licences A et une poignée de licences B (entre 200 et 300 suivant la motivation de ses dirigeants), une centaine d'établissements avec 2 500 personnes initiées par an (établissements scolaires, Foyers logement et EHPAD, instituts médico-éducatifs, institutions pour personnes en situation de handicap (non et mal voyants, sourds et malentendants, trisomiques, autistes, etc.), centres sociaux, hôpitaux, maisons d’arrêt et autres publiques sensibles… Avec une trentaine d’intervenants à temps partiel ou à plein temps. Des dizaines de tournois d'Échecs organisés durant ces 25 dernières années par Christophe et son équipe dont de nombreuses finales géantes pour scolaires, l'Open International du Rhône jusqu’en 2009 et le Trophée International de Lyon jusqu'en 2016. Ces 2 dernières organisations sont ou étaient couplées à un vaste projet intitulé "Pôle International & Jumelages" avec quelques solides jumelages dont Marrakech, Barcelone, Lipezig ou encore Francfort.

De 1996 à 2009, il préside le Comité Rhône Échecs, est trésorier de la Ligue du Lyonnais et se voit chargé de mission de la Coordination Rhône Alpes et du Comité Départemental Olympique et Sportif du Rhône (73 disciplines sportives).

Ce passionné, ensorcelé, nous a même invité, un temps, sur les traces d'Alice au Pays des Merveilles avec un récit du décryptage de la partie d’échecs de Lewis CARROLL issue de l’œuvre « De l’autre côté du miroir et ce qu’Alice y trouva » publiée en 1871 qui l'entraîna fort loin.

En 2011, avec une dizaine de collègues énergiques, il créé le Pôle Social et Éducatif du Jeu d'Échecs (PSEJE). Ils deviennent absolument incollables sur le secteur de l’emploi et la formation en développant des actions auprès de nouveaux publics (hors les traditionnelles actions scolaires). 

Ayant frappé à toutes les portes de toutes les institutions, il est devenu pour lui une formalité de convaincre ses interlocuteurs des bienfaits du Jeu d'Échecs. Selon lui, il est amplement temps d’offrir à l’ensemble des intervenants du Jeu d’Échecs la possibilité d’obtenir des emplois pérennes et d'organiser tout cela de la FFE aux Ligues jusqu'aux Comités pour le bien d’un maximum de clubs ! Partir d'en haut et réussir l'ensemble, c’est son cheval de bataille ! Il y a mis toute son énergie en créant le Pôle Social et Éducatif du Jeu d’Échecs (PSEJE), en abandonnant temporairement la plupart des autres chantiers cités plus haut.

Animateur infatigable et formateur chevronné, il diffuse autant que possible son expérience auprès des responsables : il n’attendait plus que le feu vert de la Fédération Française des Échecs pour en faire profiter à tous... 
Vint alors les grands combats associatifs pour essayer de changer les choses… Président de la Ligue du Lyonnais de mars 2013 à juin 2016 puis Vice-président et Secrétaire de la Fédération Française des Échecs en avril 2013 jusqu'à début 2016 avec un poste clé mais chronophage : Directeur National du Développement par l'emploi et la formation (DND). Poste qu'il conserva jusqu'à décembre 2016 tout en soutenant activement a Direction Nationale de l'Entraînement et des métiers de la Pédagogie (DNE), la Direction Nationale du Handicap (DNH) et l'Association Échiquéenne Pour les Aveugles (AEPA) pour quelques championnats de France et un championnat d'Europe (Lyon juillet/août 2015).


Il prit aussi le poste de Président du Cercle d’Échecs Bressan (CEB) de juin 2013 à septembre 2017 tout en devenant Administrateur de l'Association Huntington Avenir (AHA) ce qui n'est pas là non plus une mince affaire et qui est dans un tout autre registre...
 







Aventures à suivre !
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